

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

№ 19
(2939)

Газета издается с 20 июля 1956 г.

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ, дирекции Оленегорского ордена Трудового Красного Знамени горно-обогатительного комбината имени 50-летия СССР

ЧЕТВЕРГ

4

МАЯ

1989 г.

Цена 2 коп.

Дорогие товарищи! Дирекция, партком, профком и комитет ВЛКСМ комбината поздравляют вас с приближающимся праздником Великой Победы!

С 1 по 8 мая в области проходит Неделя вахты памяти.

С 8 по 15 мая будет проходить Неделя антивоенных действий за европейскую безопасность и сотрудничество в связи с 44-й годовщиной разгрома гитлеровского фашизма.

ПЕРВОМАЙ В ОЛЕНЕГОРСКЕ

Первого Мая — в день международной солидарности людей труда в борьбе против эксплуатации, угнетения, за социальное развитие, многие вышли на улицу.

Город украшен лозунгами и плакатами. Полыхает кумач знамен. В праздничный наряд одета центральная площадь, звуки духового оркестра оповестили о том, что началась демонстрация трудовых коллективов города.

Все знакомо и привычно. Из года в год открывают демонстрацию дети.

На площадь вслед за эмблемой комбината вступает знаменная группа. В этом году коллективу вручено еще три знамени: по итогам работы за 1988 год комбинат награжден за победу во Всесоюзном социалистическом соревновании переходящим Красным Знаменем ЦК КПСС; Советом Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ; переходящим Красным Знаменем предприятий-смежников в межотраслевом социалистическом соревновании; переходящим Красным Знаменем Мончегорского горкома КПСС.

В знаменной группе лучшие из лучших, передовики производства, победители социалистического соревнования.

Колонну управления комбината сменяют учащиеся профессионально-технического училища № 20. Постоянно совершенствуется материальная база СПТУ, много в учебных кабинетах и мастерских сделано руками учащихся. Посильную помощь оказывают им и шефы из цехов комбината. Училище гордится своими учащимися Натальей Мильниной, Игорем Агатовым, Еленой Шипицкой и другими, а выпускники училища Наталья Другакова и Сергей Кононов за успешное овладение избранной профессией награждены бесплатными туристическими путевками в Югославию.

Организация цеха здоровья явилась первой ласточкой перестройки, реорганизации структуры подразделений управления. Теперь уже этот цех занимает достойное место в системе комбината. Среди работников цеха здоровья идут и передовики — инструктор политико-массового отдела Дома культуры А. А. Титова, заведующая профсоюзной библиотекой Г. А. Спесивцева и другие.

О постоянном техническом развитии рассказывают транспаранты колонны дробильно-обогатительной фабрики. За достигнутые наилучшие результаты в социалистическом соревновании в повыше-



нию эффективности производства и качества работы коллектив фабрики занесен в Книгу почета Мурманской области.

Решением совета трудового коллектива комбината Кировогорский рудник и Бауманский карьер входят теперь в одно рудно-управление вместе с коллективами Оленегорского рудника, цеха ведения взрывных работ и участка горно-дорожных машин. Эти изменения должны способствовать улучшению горного производства. В колонне Оленегорского рудника ветераны и передовики производства.

От работы и организованности горняков зависит трудовая деятельность автомобилистов цеха технологического транспорта. Рост производительности их труда с начала года составляет 6,7 процента.

На площади — трудящиеся автотранспортного цеха, среди демонстрантов идут передовики производства, они вместе со своими товарищами сподобствовались тому, что план 4-х месяцев по ока-

занию услуг населению выполнен на 112 процентов.

От работы автомобильного и железнодорожного транспорта зависит успех работы всего коллектива комбината. Поэтому сейчас транспорту уделяется особое внимание, в колонне железнодорожников идут и правоохранители — победители соцсоревнования.

Объединены в одну общую службу энергоцех, электроцех и цех технологической автоматизации и диспетчеризации, им предстоит работать в новых условиях и, конечно, добиваться успехов.

Газета много рассказывала читателям о пробле-

мах ремонтно-механического цеха, но тем не менее к 1 Мая коллектив подошел с хорошими трудовыми показателями. За первый квартал дополнительно к плану реализовано продукции на 46,1 тыс. рублей. Производительность труда выросла на 5,9 процента. Среди труженников цеха идет бригада Сергея Левицкого, работающая на арендном подряде, хозяйственная комплексная бригада В. М. Соболева.

В колонне ремонтно-строительного управления идут рабочие — ветераны и молодежь, тем, кому предстоит решить большую программу строительства жилья.

ИЗВЕЩЕНИЕ

5 мая, в 17.00, в конференц-зале управления состоится собрание, посвященное Дню печати. Для участия в нем приглашаются редакторы и члены редколлегии стеновых газет, рабочие корреспонденты, секретари и заместители секретарей партийных организаций, председатели и члены профкомов, идеологический актив секретари комсомольских организаций и их заместители, члены комитета ВЛКСМ комбината.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ТЕЛЕГРАММА

Оленегорский ГОК. Дробильно-обогатительная фабрика. Начальнику Н. И. Дмитриенко, председателю совета трудового коллектива А. И. Васильеву, секретарю партийной организации В. З. Савяцкому, председателю профкома А. А. Шевченко, секретарю комсомольской организации Э. Г. Иванову.

Дорогие товарищи, коллеги! Минчермет СССР и президиум ЦК профсоюза поздравляют трудовой коллектив с присуждением 3-й денежной премии по итогам Всесоюзного социалистического соревнования в I квартале 1989 года.

Желаем новых трудовых успехов в выполнении государственных и отраслевых заказов 1989 года.

Министр С. КОЛПАКОВ,
Председатель ЦК профсоюза
И. КОСТЮКОВ.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

14 мая будут проходить повторные выборы в народные депутаты СССР по Ленинградскому сельскому национально-территориальному округу № 20. Зарегистрировано 19 кандидатов в народные депутаты. В числе их представители Мурманской области: Н. В. Сергеев — командир подводной лодки, А. М. Оболенский — инженер-конструктор Кольского научного центра Академии наук СССР, И. А. Рогачева — доцент Мурманского высшего инженерного морского училища, В. Т. Кураев — управляющий трестом «Апатитстрой», А. В. Быстров — машинист экскаватора Ковдорского горно-обогатительного комбината, В. Л. Тимофеев — писатель, мастер Кольского филиала института «Механобр» В. В. Стефанов.

Подробные данные об этих кандидатах в народные депутаты вы можете прочесть в материалах опубликованных в газете «Полярная правда» 5 марта, 18, 20, 25, 26, 27, 28 апреля 1989 года.

Кандидатами в народные депутаты СССР зарегистрированы заместитель главного редактора жур-

нала «Коммунист» О. Р. Лазис (Москва) — о нем вы можете прочитать в газете «Известия» за 20 апреля с. г. и в «Полярной правде» за 26 апреля с. г., директор совхоза «Осиновский» Киришского района Ленинградской области Р. Г. Громов, инженер Бокситогорского завода производственного объединения «Глинозем» Ленинградской области Г. В. Белов, директор объединения «Ленптицепром» Ю. В. Трусов (Ленинградская обл.), лектор Калининградского обкома КПСС С. В. Трифонов, начальник склада Приозерского леспромпхоза Карельской АССР А. И. Попов, начальник отдела Костомукшского горно-обогатительного комбината С. Н. Коваленко (Карельская АССР), начальник погранвойск Северо-Западного военного округа А. Г. Викторов, писатель Г. А. Горыпин (Ленинград), директор Валаамского заводника С. С. Клитин (Карельская АССР), директор НИИ экономики сельхозпроизводства Нечерноземной зоны РСФСР А. И. Костяев (Ленинградская и Мурманская обл.), военный служащий В. Е. Сологуб (Калининградская, Ленинградская обл.).

НЕДЕЛЯ ВАХТЫ ПАМЯТИ В ФОНД МИРА

В последние годы стало в нашей стране традицией проводить Неделю вахты памяти, которая посвящается Дню Великой Победы. В эти дни проводятся акции в защиту мира, одновременно трудящиеся участвуют в сборе средств в Фонд мира, в том числе и оленегорцы.

При подведении итогов за 1988 год Оленегорск в этой работе занял третье место среди городов области. Кроме того, значительные суммы были внесены трудящимися в помощь пострадавшим в Армении.

Как всегда, активно участвовал в сборе средств в

Фонд мира и коллектив нашего комбината. Так трудящиеся ЦТТ внесли по 6 руб. 52 коп. на человека, ЦКЛ — по 7 руб. 76 коп., ОТК — по 6 руб. 22 коп., орска — по 5 руб. 72 коп. Всего за год внесено 20736 руб.

Думаю, что и в этом году во время проведения Недели вахты памяти трудящиеся комбината да и всего города примут участие в сборе средств в Фонд мира, чем и подтвердят свое участие в деле сохранения мира.

В. САМУТОВ,
Председатель комиссии
содействия Советскому
фонду мира на комбинате.

ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

— Михаил Михайлович, 7 августа 1989 года Оленегорску исполняется 40 лет. Расскажите, пожалуйста, поподробнее о будущем города.

— Да, в августе Оленегорску исполняется 40 лет. И нам, необходимо совместно с предприятиями выполнить ряд мероприятий по подготовке к празднованию этой знаменательной даты. Надо решить вопросы развития города и на перспективу. У нас есть программа развития социальной сферы, разработанная до 2005 года. Город займет территорию до Мончегорского шоссе, жилищный фонд увеличится до 800—900 тыс. кв. метров, сейчас пока имеет 500 тыс. кв. метров. Будут построены Дом культуры с двумя залами, большая библиотека для взрослых, улучшится и увеличится база здравоохранения — построим родильное, детское, терапевтическое, инфекционное отделения, детскую поликлинику, блок питания, детские дошкольные учреждения увеличатся на 1060 мест.

В этом году горно-обогатительный комбинат установит в парке «Горняк» 4 аттракциона, эстраду, в ближайшее время на Банном озере построим лодочную станцию. Думаю, решим вопрос и о постройке моста от станции Оленегорск до Мончегорского шоссе через теплотрассу. В этом году произведем капитальный ремонт Мончегорского шоссе, вкладываем 260 тыс. рублей, а в ремонт городской дороги, улиц вместе с комбинатом вкладываем в год до 100 тыс. рублей. Плохо, что у нас не хватает асфальта и покрываем улицы черным щебнем. А ведь асфальтовая дорога служит в три-четыре раза дольше.

Мы ставили перед собой задачу: в 10—11 пятилетках снести бараки и ее выполнили: 60 барачных неосуществимой мечтой. Сегодня вторая острая задача — расселить коммунальные квартиры. Этот вопрос решается, но очень медленно. Думаю, решим его до 2000 года. Через пару лет будет пущена АТС на 5 тысяч номеров и острота сегодняшней ситуации снимется.

— Что представляют

Интервью с председателем горисполкома М. М. Кузьминым

из себя подсобные хозяйства и теплицы, существующие в городе?

— У нас два подсобных хозяйства: горно-обогатительного комбината и механического завода.

Комбинат сейчас занимается очень важным делом — строительством телятников, и уже в текущем году планирует производить на каждого своего работника по 2 килограмма мяса в месяц. Трест «Оленегорскстрой» свое хозяйство построит совместно с совхозом «Тундра» в Ловозере, сейчас строит второе.

В этом году комбинат начал строить забойный пункт с копильным и колбасным цехами. Производительность колбасного цеха будет 2 тонны в смену. В дальнейшем можно будет организовать продажу мяса, колбасы в магазинах и, конечно, без талонов. Но для этого необходимо увеличить поголовье свиней в 2 раза, то есть силами предприятий города построить два свиноводческих ферма по 1200 голов каждый. Пока хозяйственные руководители уходят от решения этого вопроса в сторону.

Не менее важный вопрос — увеличение площади теплиц. К концу 13 пятилетки мы должны иметь 0,75 квадратных метров площади теплиц на одного жителя города. Норма вообще 0,8 квадратных метров. Хотелся, чтобы у северян были на столе не только зеленый лук, огурцы, но и всевозможная зелень (укроп, петрушка, сельдерей), помидоры и др.

Решая поставленную задачу, руководство дорожно-строительного управления № 1 ведет строительство небольшой теплицы. В текущем году комбинат приступает к строительству теплицы на 3 тыс. квадратных метров. Имеет проектную документацию и отвод земельного участка под строительство теплицы на 2 тыс. квадратных метров механический завод.

Для обеспечения молока детским дошкольным

учреждений, больниц мы получаем его в натуральном виде из совхоза «Мурманск», восстановленное — из Мончегорска. Это хорошо, но нужно иметь свое. И поэтому в 13 пятилетке планируется построить коровник на 400 голов крупного рогатого скота горно-обогатительным комбинатом. Коровник нужен с двумя целями: во-первых, иметь молоко, а во-вторых, для частного воспроизводства телят. И решать эти сложные вопросы надо всем, сообща.

Но, к сожалению, есть трудовые коллективы, которые не только не имеют своих подсобных хозяйств, но и не желают принимать долевое участие в развитии уже имеющегося — ведь необходимо вкладывать ресурсы. Вот и думают: будет ли овчинка стоить выделки? Сейчас горисполком при решении проблемных вопросов приглашает вместе с хозяйственными руководителями и председателями советов трудовых коллективов, чтобы они не были оторваны от реальности и доносили до коллективов только правду, а не всевозможные искаженные слухи, решали совместно жизненно важные для города вопросы.

— О кооперативах сегодняшних и завтрашних. Как вы относитесь к аренде?

— Многие говорят: мы только начинаем организовывать кооперативы. Ссылаясь на это считают неправильным. Кооперативы давно существуют в Венгрии, Чехословакии, Югославии, все до мелочей там продумано, отработаны нормы, можно было бы перенять их опыт. И тогда бы наши кооператоры сегодня не вызвали столько недовольства со стороны населения, не были бы противопоставлены государственным предприятиям. Все их действия были бы для поднятия жизненного уровня населения, но не для наживы. А у нас зачастую спекуляцией называют кооперативами. А что касается аренды, я ее убежденный сторонник, дело нужное. Ведь только при аренде на длительный срок человек чувствует себя хозяином.

Н. БОГДАНОВА.

СПАСИБО, ДРУЗЬЯ ГАЗЕТЫ!

5 мая — День советской печати. Это профессиональный праздник журналистов, многочисленного отряда активистов советской печати, самых надежных и оперативных помощников профессиональных газетчиков, сотрудников журналов, издательства, это и праздник полиграфистов.

В условиях перестройки неизмеримо возросла роль средств массовой информации: перед ними стоит задача огромной важности — показать ее живую практику, ростки нового, что входит в нашу жизнь с развитием демократизации и гласности, с осуще-

ствлением радикальной экономической реформы.

Немало активистов и у нашей газеты. Одни из них сами пишут материалы, другие просто сообщают в редакцию о том, что мощников профессиональных газетчиков, сотрудников журналов, издательства, это и праздник полиграфистов.

Второй год выходит на

страницах «Заполярье» специальный молодежный выпуск «Позиция», появились и подборка для школьников «От 16-ти и младше».

Накануне праздника работников печати мы благодарим наших авторов и желаем им легкого пера, творческих удач, новых тем, острых и проблемных материалов.

Завтра на собрании, посвященном Дню печати, будут названы победители творческих конкурсов.

На снимке: члены редакции газеты ЖКО «За культуру быта» за подготовкой номера.



С НОВЫМ СТАТУСОМ

Руководство комбината рассмотрело предложения совета трудового коллектива по дальнейшему совершенствованию структуры управления производством и экономикой, повышению оперативности в работе, сокращению расходов на содержание аппарата управления.

Приказом по комбинату с первого мая проведено объединение ряда цехов и служб.

Создано новое структурное подразделение — рудоуправление. В его состав вошли Оленегорский и Кировогорский рудники, Буманский карьер, участок горно-дорожных машин, цех ведения взрывных работ. Начальником рудоуправления назначен В. А. Смирнов.

Создан также объединенный энергетический комплекс, в состав которого включены энергоцех, электроцех, цех технологической автоматизации и диспетчеризации, специализированная электротехническая лаборатория. Начальником энергокомплекса назначен И. И. Волонита.

Ремонтно-механический цех введен в состав ремонтно-строительного управления.

До первого июня должен быть создан отдел экономических методов управления, он объединит планово-экономический отдел, отдел научной организации труда и управления, районный горно-экономическую лабораторию.

КНИГИ ДЛЯ ВАС

В научно-техническую библиотеку поступили новые книги.

Лапуста М. Г., Радаев В. В. Лучший контролер: [Рассказ о хозяйственном расчете]. — М.: Экономика, 1989. В системе перестройки хозяйственного механизма особая роль отводится переводу предприятий на полный хозрасчет. Как родится хозяйственный расчет, в чем его суть, почему он не может быть частичным, а должен быть полным, в каком направлении развивается самостоятельность и ответственность предприятий, о принципах самофинансирования, хозрасчетных стимулах ускорения НТП — обо всем этом рассказывается в книге.

Высочин Е. М. и др. Стяжка и ремонт конвейерных лент на предприятиях черной металлургии. — М.: Металлургия, 1989. В книге содержится краткие сведения о конвейерных лентах; приведены конструкции и технологии изготовления стыковых соединений и методы ремонтов конвейерных лент; характер нагружения и разрушения стыковых соединений и определение их основных параметров; оборудование, при-

способления, инструмент и материалы для стыковки и ремонта лент; организация работ по стыковке лент.

Вайсберг В. М. Эксплуатация дробильных и измельчительных установок: Справочное пособие для рабочих. — М.: Недра, 1989. Приведены краткие сведения о физических и технологических свойствах руд и рудных продуктов, конструкция основного и вспомогательного оборудования дробильных и измельчительных отделений, технологии дробления и измельчения. Рассмотрены влияющие параметры оборудования и режимы работы на крупность и фракционный состав продуктов измельчения.

Ларский В. Ф., Мурадян О. Б. Электрические соединения: Справочник. — М.: Радио и связь, 1988. Приведены сведения об условных обозначениях электрических соединителей, их электрических параметрах, конструкциях и условиях применения. Справочник охватывает свыше 200 типов соединителей.

Т. ЯКОВЛЕВА. Старший библиотекарь научно-технической библиотеки.

МИШЕНЬ

В глазах стрелков	готово,
холодный блеск.	И мое место вновь
Ружейных залпов	в строю.
резкий треск.	И воскресай я, встаю.
Пчелиным роем	Встаю уже в который раз!
смерть летит...	И снова вижу
Как весело она свистит!	сумрак глаз:
А как горячо ее свинец!	А значит снова
Попал... Я падаю... Конеч.	выстрел ждать.
Но вот трещат затворы.	И умирать
Снова	И побеждать
Смерть вылететь ко мне	Ю. КУДИНОВ.

РАБОТА, НУЖНАЯ ВСЕМ

7 мая работники всех отраслей связи отмечают свой профессиональный праздник. В этот день левяноста четыре года назад выдающийся русский физик и электротехник А. С. Попов осуществил первую в мире радиопередачу.

В настоящее время мы не можем представить свою жизнь без развития средств связи радио, телевидения. Средства массовой информации отводятся сегодня важнейшая роль в формировании общественного мнения и атмосферы гласности.

На нашем комбинате есть участок связи без которого просто не обойтись. Оперативное руководство подразделениями осуществляется разветвленной ра-

дио- и телефонной связью. На комбинате эксплуатируются 432 радиостанции, установленные на основном и вспомогательном горно-транспортном оборудовании, задействовано 1245 абонентов телефонной связи. Широкое применение получила система управления взрывами «Гром», взрывание в карьерах осуществляется по радиосигналам.

На участке электрооборудования комбината работает система телемеханики. Управление всеми объектами осуществляется с помощью диспетчера.

Особо надо отметить электромонтеров участка, которые добились высоких показателей в труде, профессионального мастер-

ства, умения. Это Г. В. Болваненко, С. А. Ковалев, В. И. Красилов, электромонтер рудничной связи О. А. Кузнецов, электромонтеры проводной связи Ю. А. Новиков, В. А. Смирнов, мастер по телемеханике В. Н. Виноградов, мастер линейно-кабельных сооружений Г. А. Бессонов, электромонтеры телефонной связи Е. Я. Смирнова, Г. О. Мехнина и многие другие.

С праздником, дорогие связисты! Счастья вам в жизни, здоровья и новых трудовых успехов.

В ЯНЧЕНКО Начальник участка технологической диспетчеризации в связи.

ВЕСНА НА ОДЕРЕ

...Бойцы 12-й арtdивизии против Резерва Верховного Главнокомандования, находящиеся на командно-наблюдательных пунктах, на кручах левого берега, прозвали свое местонахождение гнездами ласточек. Оттуда вели дозор за передним краем врага, оттуда передавались команды на батареи об открытии огня.

С Лебусского плацдарма воины 12-й арtdивизии в последний, решающий бой: начался штурм Зеловских высот, а затем и Берлина.

16 апреля, в три часа, на огневых позициях, командно-наблюдательных пунктах были зачитаны обращения Военного Совета и боевой приказ 1-го Белорусского фронта, переданные потом на рубежи. В них говорилось: «Бесстрашные артиллеристы. Родина доверила вам дробить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить победное знамя над Берлином. Превращайте технику фашистов в груды металлолома. Беспощадно ломайте всякое сопротивление врага. До Берлина осталось всего 60 километров. Смерть фашистским захватчикам! Вперед на запад, до Эльбы!» И вот в 5 часов тысячи орудий и минометов открыли ураганный огонь по фашистам и их укреплениям. Одновременно были включены мощные прожекторы.

В 6 часов стрелковые батальоны пошли в атаку и продвинулись до 8 километров, а дальше фашисты проложили и укрепили звериную тропу до самого Берлина. Каждый куст, строение, овраг, окопы и траншеи были превращены в огневые точки.

24 апреля в составе 8-й Гвардейской армии, три бригады 12-й дивизии — 11-я минометная, 32-я гаубичная и 41-я пушечная — вместе с пехотой ворвались на юго-восточные окраины Берлина. 25 апреля нам стало известно, что фашистское логово полностью окружено.

Две артиллерийские бригады большой мощности были включены в состав 3-й Ударной армии. Они вели непрерывный огонь по рейхстагу.

В этих последних сражениях за Берлин была не только горькая потеря бое-

вых товарищей, но и радости больших побед. В честь солдат и командиров нашей арtdивизии салютует Москва и благодарит за Берлинское сражение. Нам ежедневно, а то и два раза в день, по проводной связи сообщалось, что происходит на нашем участке фронта, эти сообщения были в полках, дивизионах и батареях.

Было даже такое, сообщали в шутку — на нашем участке с самолета сброшены ключи от Берлина, и близок час большой победы. Новости московских известий тут же все узнавали. Во всех бригадах приемники были настроены на волну Родины — Москву.

27 апреля наша 11-я минометная Люблинская бригада из Берлина была направлена в состав 69-й армии, которая уничтожила окруженную Франкфуртско-Губенскую группировку фашистов, которая по приказу Гитлера стремилась прорваться в окруженный Берлин. 2 мая для воинов 12-й арtdивизии поступило радостное сообщение: Москва салютовала войскам 1-го Белорусского фронта и всем воинам 4-го артиллерийского Краснознаменного Берлинского корпуса прорыва Резерва Верховного Главнокомандования.

Дивизии, входившие в состав корпуса, 5-я и 12-я артиллерийские и 5-я гвардейская минометная («катушки») — принимали прямое участие во взятии штурмом Берлина.

Воины 11-й минометной Люблинской бригады и 12-й арtdивизии 9 мая вели бой юго-западнее Берлина по уничтожению отдельных группировок фашистов, не веривших, что война закончена и не желавших сдаваться в плен. В 9 часов по радио сообщили, что война закончена, настал долгожданный день великой Победы.

Земля, наверное, содрогнулась от непрерывного оглушительного солдатского «Ура!!!» и стрельбы из личного оружия. После минометных залпов из лесов, оврагов и других укрытий потянулись с поднятыми руками пленные завоеватели.

А мы вместе с пехотой с небольшими боями до 15 мая продолжали продви-



гаться на запад, до Эльбы. Воины 12-й арtdивизии вышли на Эльбу в районе Магдебурга. В этот же день была отдана команда бригадам, полкам, дивизионам и батареям одеть чехлы на орудия и минометы. Так закончились бои на Одере.

Каждый второй солдат и командир были награждены боевыми орденами и медалями. Награжден был и я третьей боевой наградой — Орденом Отечественной войны II-степени.

Бывшие воины 12-й арtdивизии приезжают со всех краев нашей Родины на встречу. Они собираются в тех местах, где горела земля, плавился металл, где спят вечным сном наши боевые товарищи-однополчане. На Орловско-Курской огненной дуге, на плацдармах Десны и Буга, Днепра и Березины, Вислы и Одера, Шпрее и Эльбы — на этом боевом пути героям-воинам 12-й нашей дивизии стоят обелиски. Их имена написаны на стелах и плитах, во многих местах поставлена грозная боевая техника, верой и правдой послужившая нам на войне.

И. СТЕПАНЕНКО.

Бывший гвардии солдат взвода управления 208-го ордена Александра Невского минометного полка.

Суровая, но замечательная судьба у ветерана войны и труда Василия Прокопьевича Паршина.

В 1942 году безусым юношей был призван он на Северный морской флот в дивизион торпедных катеров. Потом контузия и госпиталь в городе Полярном. После госпиталя забросила его военная служба в составе 508-й десантной роты на полуостров Рыбачий.

Василию Прокопьевичу пришлось ощутить соль неприступных камней, свист пуль и мин, видеть смерть товарищей, проливших кровь.

В начале 1945-го вернулся он к своей довоенной профессии, стал водителем в аварийно-спасательном отряде.

В мае 1947 года, после увольнения в запас, приехал Паршин в Мончегорск, а с марта 1952-го перешел работать на Оленегорский рудник взрывником.

В пятьдесят восьмом стал помощником, а через год машинистом экскаватора. да так и работал до ухода на пенсию.

ПИСЬМА ОТЦА

...Как дорогие, бесценные реликвии хранят в семье Ивана Степановича Козлова — бульдозериста участка горно-дорожных машин — письма его отца Степана Арсентьевича с войны. Это даже не письма, а открытки с цветными репродукциями произведений И. Мане и надписями к ним на чужом языке. Как видно, трудно было с простыми нашими открытками да и с бумагой в те последние дни войны. Некогда было писать и обычные солдатские треугольники. А тут всего несколько строк, написанных в краткие промежутки между боями и переходами — долгожданные фронтовые весточки. Но в них и мужество воина, и горькая печаль о погибших на глазах товарищах, и тоска по Родине, и огромная любовь к жизни.

Эти опаленные войной строки адресованы детям и жене Анне Алексеевне.

х х х

«Привет дорогой жене Анне Алексеевне и дорогим детям — Агрику, Вите, Ване и Тане. Сообщаю, что ваши письма получаю. Пока жив-здоров. Воеюм в Чехословакии. Недавно взяли город Брно. Пока до свидания.

4 мая 1945 года.»

х х х

«Первое мая провели хорошо. Немного выпили и поели. Фашисты и власовцы с гор на село, где мы стояли, посылали снаряды. В реке поглотили рыбу — серебристых карпов. Мы их зажарили. Красота кругом: лес, горы, зелень, цветы. Кукушечка кукует в лесу, наводя грусть-тоску, напоминая что-то далекое и родное. Зачитывали приказ по полку, в котором сказано, что нас с товарищем награждают медалью «За отвагу».

Но праздничное настроение было неожиданно нарушено... Снарядом разорвало левых моих товарищей... Я отошел от них на минуту раньше метров на двадцать. И пока остаюсь жив-здоров.»

х х х

«Сегодня ночью вели последний бой в Чехословакии. Немцы отошли к реке подальше от нас —

видно дошло до них известие о капитуляции, спешат выбраться на родину. Поэтому не знаю, придется или нет еще иметь что с ними... Если нет, то все значит, войне конец, победа наша.

...Сейчас идем колонной вперед — в сторону Праги. Проезжаем селами, громыхая на дороге орудиями. Население выходит на улицы смотреть, как проходит Красная Армия, приветствуют и радуются. Кругом сопки, поля, леса. Погода солнечная. Сегодня так хорошо себя чувствуем. Думается о себе: вот пока остался жив-здоров, словно в сорочке родился. Все в боях, на передовой, сколько городов с боем брали. Только контратак отбито 111. Много товарищей похоронено. Двух убило 1 мая на моих глазах в последние дни войны. Вспомнили мы их всех, жаль, не узнают они радостного дня победы. И напрасно будут ждать их родные семьи... Вот какая судьба. А я вроде счастливее — три войны, девять годов воевал и все смотрю на свет божий — жив и здоровехонек. Да еще думаю и до дому приехать скоро, и еще пожить годиков двадцать собираюсь.

Сейчас шофер исправит машину, и едем дальше, вперед и вперед, пока не сложат враги оружие. Пусть бредут по домам да запомнят, как ходить на Россию воевать.

10 мая.»

х х х

«...Едем большой колонной, маршем — грандиозная картина. Подаряжены машины красными флажками — это марш победоносных войск. Города и села пестрят вывешенными чехословацкими и красными флагами, гирляндами из цветов и зелени. У людей лица радостные, улыбающиеся, машут руками, кричат, приветствуют нас. Нагоняем беспорядочные колонны и группы немецких солдат — усталые, голодные, мрачные — плетутся по дороге: это сложившиеся оружие идут в назначенное им место даже без конвоя.

Жарко. Кругом поля и цветущие сады. Хорошо. Война закончена.

Труды и кровь были не напрасны. Радость у всех оставшихся в живых, и одно в уме: войне конец. Уже не слышно орудийных залпов, пулеметной трескотни. Вот сейчас сижу в поле, на зеленой травке. Природа вокруг роскошная. Поют жаворонки, а мы раскинулись у деревни на траве — лежим, нежмися. Как хорошо на свете жить. Вспоминаем павших за Родину, и сразу боль в сердце. Скоро ждите домой.

С. Козлов.

11 мая 1945 года.»

х х х

...Ждали солдата домой. И вдруг еще одно письмо, и в нем загадочные строки: «Еду к теще. Чте, у нее баня жаркая и блины горячие...» Поди тут догадайся, о чем речь. «Расшифровал» загадку сын, объяснил: уехал отец на войну с Японией-четвертую в его жизни. Проехал в 100 километрах от дома...

...До войны работал Степан Арсентьевич кузнецом в МТС. И была у него броня, да и годы немалые — 46 лет. Но когда начались жестокие бои под Сталинградом, пошел он в военкомат и попросился на фронт. С берегов Вислы и дошел артиллерист до Чехословакии, а потом прошел через Гоби и Хинган.

Вернулся С. А. Козлов домой осенью — перед октябрьскими праздниками. Вошел в избу и первым делом зачерпнул водички из ведра, словно за всю войну испил досыта, не торопясь, живой влаги родной земли, возвращающей силы. Было ему тогда 50 лет.

И подарил судьба Степану Арсентьевичу еще три десятилетия жизни. А вернулся с войны в село всего двое солдат из 82-х.

Работал Степан Арсентьевич по-прежнему кузнецом до пенсии. Анне Алексеевне сейчас 85 лет.

...В деревне Широкое Великолукенского сельского Совета Санчурского района Кировской области есть музей боевой и трудовой славы, где хранятся фронтовые награды Степана Арсентьевича Козлова.

Э. ДМИТРИЕВА.

Льготы воинам-интернационалистам

По пенсионному обеспечению.

Военнослужащим, рабочим и служащим Советской Армии, ставшим инвалидами вследствие ранений, контузий, увечий и заболеваний, и семьям погибших (умерших) вследствие этих причин военнослужащих, рабочих и служащих с учетом их заслуг — им и их семьям могут устанавливаться персональные пенсии республиканского или местного значения.

По жилищному обеспечению, проезду и обеспечению транспортом.

Военнослужащим, уволенным с действительной службы, предоставляется право на первоочередное обеспечение жилой площадью; право на получение беспро-

центной ссуды на индивидуальное жилищное строительство.

Военнослужащим, получившим ранения, контузии, или увечья, предоставляется 50-процентная скидка со стоимости проезда один раз в год (туда и обратно) железнодорожным транспортом, а в районах, не имеющих такового, — водным, воздушным или междугородним автомобильным транспортом, а инвалидам I и II группы — право бесплатного проезда один раз в год (туда и обратно) железнодорожным и речным транспортом.

По образованию, труду и социальному страхованию. Военнослужащим, уволенным с действительной воен-

ной службы, предоставлено право на внеконкурсное поступление в высшие и средние специальные учебные заведения; преимущественное право на поступление в профессионально-технические учебные заведения и на курсы для обучения соответствующим профессиям; право на использование очередного отпуска в удобное время, а также на получение дополнительного отпуска без сохранения заработной платы сроком до двух недель; преимущественное право на обеспечение по месту работы путевками в санатории, профилактории и дома отдыха, а также на прием в садоводческие товарищества (кооперативы);

для студентов вузов, учащихся средних специальных учебных заведений, являющихся инвалидами вследствие ранений, контузий, увечий и заболеваний, полученных в Афганистане, установлена специальная стипендия в размере 100 рублей в месяц, а при нахождении их на полном государственном обеспечении в вузах — 40 рублей в месяц, в средних специальных учебных заведениях — 30 рублей в месяц. Для указанных инвалидов — учащихся ПТУ — предусмотрена выплата стипендии с повышением на 20 рублей в месяц, а для находящихся на полном государственном обеспечении в размере 30 рублей в месяц.

В день окончания войны

Еще стояла тьма мая,
В тумане плакала трава,
Десятый день большого
Мая
уже вступил в свои права.
Армейский зуммер
пискнул слабо —
и улетел солдатский сон.
Связист из полкового
штаба
вскочил и бросил
теле фон,
И все! Не звали
сигналистов,
Никто не подавал команд,
Был грохот радости
неистов.
Дробил чечетку
лейтенант.
Стреляли танки и пехота,
И, раздирая криком рот,
впервые за четыре года
палил из «вальтера»
начпрод.

Над мутной торопливой
Тисой
и стрекот выстрелов
и гул,
К жару привыкший
повар лысый
зачем-то ворот
расстегнул.
Не рокотали стайки
«яков»
над запылавшею зарей.
И кто-то пел. И кто-то
плакал.
И кто-то спал в земле
сырой.
Вдруг тишь нахлынула
сквозная.
И в полновластной
тишине
спел соловей
еще не зная,
что он поет не на войне.
Иван РЯДЧЕНКО.



Трудная задача.

● У НАС НА ГАСТРОЛЯХ

„ЗВЕЗДЫ УКРАИНЫ“

Впервые оленегорцы знакомятся с новой программой артистов украинского цирка «Звезды Украины». Художественный руководитель программы, драматург и режиссер Валентин Быков, режиссер-постановщик цирковых номеров засл. артист УССР Юрий Савельев.

Знаменитая дрессировщица, народная артистка СССР, Герой Социалистического труда Ирина Бугримова, приехав в Киев и просмотрев программу артистов украинского цирка, сказала: «Эту программу надо назвать «Звезды Украины». Так с легкой руки Бугримовой и родилась программа.

Для того, чтобы оправдать название, которое звучит очень громко, артистам и руководителям пришлось

приложить все свое мастерство и умение, знание и терпение. Неговоримость и сложность оригинальных трюков, веселый украинский юмор клоунов, смелость артистов, зажигательность ярких, самобытных номеров, пластика и лирика Украины и, конечно, мастерство и определили, и оправдали название программы украинского цирка.

Необозрима история Украины, которая начинается со дня рождения Киева, которой 1500 лет, которая прошла через объединение Киевской Руси, крещение, через князя Владимира, через Богдана Хмельницкого и простерлась до наших

дней.

Как необозрима история Украины, так необозримо искусство украинского цирка и его развитие. Кто знает, может быть, при дворе князя Кия или князя Игоря, а может быть при дворе княгини Ольги или князя Владимира скоморохи Киевской Руси и являлись прародителями артистов цирка, которые выступают в программе «Звезды Украины»?

Наш коллектив удивительно молод, но это качество и является нашей гордостью. Эти ребята, молодые украинские «парубки и дивчата» уже успели побывать во многих странах мира, поражая своим искусством

зарубежного зрителя. Недавно группа артистов вернулась из Индии, где проходил фестиваль советского искусства ГДР и Лаос. Вьетнам и Чехословакия, страны Саудовской Аравии и Польша, Сингапур и Египет, в этих странах артисты имели большой успех.

Мастера спорта, лауреаты республиканских и Всесоюзных конкурсов, ведущие мастера украинского цирка составляют программу.

Художественный руководитель коллектива Валентин Быков работает сейчас над новыми программами: «Цирк играет Гоголя» по повести «Ночь перед Рождеством» и над цирковым шоу, спектаклем, — пародией на детектив, «Последний выстрел Шерлока Холмса».

● РЕКЛАМА ● ОБЪЯВЛЕНИЯ ●

10 мая, в 14.30, в большом зале кинотеатра «Полярная звезда» отдел народного образования проводит городскую конференцию старшеклассников на тему «На экране и в жизни» (Судьба молодого человека или Хроника отчуждения).

7—8 мая — художественный фильм «ТРЕТИЙ ДРАКОН». Начало: 7 мая в 15.00; 8 мая в 15.00, 17.00.
9 мая — художественный фильм «ПЯТЕРО С НЕБА». Начало в 13.00, 15.00, 17.00.

С 4 по 20 мая в городском спорткомитете проводится подведение итогов конкурса «Лыжня зовет-89». Его участники, выполнившие установленные нормы, могут получить значок этого конкурса в обмен на талоны или дневник ученика пройденных километров в спорткомитете (ул. Мира, 31, тел. 24-25) с 9 до 11 и с 17 до 19 часов ежедневно, кроме субботы и воскресенья.

Оргкомитет конкурса, МЕНЯЕТСЯ

2-х-комнатная квартира улучшенной планировки (29,7 кв. м), на трехкомнатную улучшенной планировки (по договоренности).

Обращаться: ул. Строительная, 46, кв. 125, тел. 41-25 (после 19 часов).

ВЫСШИЕ КУРСЫ

Высшие государственные курсы повышения квалификации по вопросам патентования и изобретательства объявляют прием заявок на обучение слушателей. Курсы являются постоянно действующими и осуществляют подготовку и повышение квалификации всех специалистов, имеющих высшее образование. Обучение проводится в г. Мурманске или в любом городе области на базе организации по программе «Изобретательство и патентование» (148 часов) с отрывом от производства, с частичным отрывом от производства и без отрыва от производства преподавателями из Москвы, Ленинграда, Риги.

Оплата за обучение (100 руб. за одного слушателя) осуществляется за счет направляющих организаций.

Знания, полученные на ВГКПИ, поднимают не только профессиональный уровень, но и формируют высокий творческий потенциал личности, обеспечивающий решение научно-технических задач на уровне изобретений.

С заявками на обучение, а также с вопросами по поводу оплаты, получения и оформления договора Вам следует обращаться в учебную часть Высших курсов по адресу: 183032 г. Мурманск, ул. Кирова, 43, Мурманский филиал ВГКПИ.

Телефоны для справок в Мурманске 6-17-74, в Оленегорске 20-24, 55-117. Начало обучения в сентябре 1989 г. на базе Оленегорского ГОКа.

КАК ПОЗВОНИТЬ В ДРУГОЙ ГОРОД?

В наше время создается максимум удобства для человека. Только непонятно: если уж нет возможности всем поставить телефон в квартире, то почему нельзя заказать телефонный разговор на домашний адрес с другим городом и поговорить с почтой, которая находится на Ленинградском проспекте? Наш город растет, и большим и пожилым людям становится

трудно добираться до центральной почты. Самое главное, что для оказания подобной услуги ничего не нужно дополнительно делать: человек есть, будки разговорные есть, и связь с центральным переговорным пунктом есть. Хотелось бы именно чужим адресом узнать, от кого поговорить с почтой, которая находится на Ленинградском проспекте? Наш город растет, и большим и пожилым людям становится

А. СОЛОВЬЕВА.

ЧТО? ГДЕ? КОГДА?

9 мая, 12.00, — театрализованный митинг, посвященный 44-й годовщине Великой Победы (центральная площадь города). Возложение цветов к памятнику Неизвестному солдату.

Традиционный праздник «Боевая слава»: 11.00 — легкоатлетическая эстафета (центральная площадь).

13.00 — соревнования на картингах (центральная площадь).

Соревнования по пожарно-прикладным видам спорта (озеро Комсомольское).

Военно-спортивная эстафета (Ленинградский проспект).

18.00 — «Огонек» для ветеранов Великой Отечественной войны «Бойцы вспоминают минувшие дни» (ресторан «Ленинград»).

4—6 мая — гастроль Киевского цирка «Огни Украины». Начал представления в 20.00. 7—9 мая — в 15.00, 18.00 (ледовый Дворец спорта).

7 мая, в 12.00, — конкурс семейный обед трудящихся Оленегорского рудника «Приглашаем на посиделки» (ресторан «Ленинград»).

7 мая, 18.00 — премьера книги «Маршал Жуков: полководец и человек». (Читальный зал «Эрудит», ул. Строительная, 34).

8 мая, 15.00 — «Звезды рождаются в огне» урок мужества, (Читальный зал «Эрудит»).

7—8 мая, в 17.00, — спектакль «Аленький цветочек» (театр на Ленинградском проспекте).

8 мая, в 16.00, — клуб «Подружка» — вечер-встреча с воинами-афганцами (Дом культуры).

6—9 мая, — открытое первенство спортивного клуба «Лепландия» по классической борьбе. Участвуют команды городов Мурманска, Апатитов, Североморска, Оленегорска, Ленинграда, Минска. Начало 6 мая, в 14.00; 7, 8, 9, в 9.00.

5 мая, в 18 часов, в актовом зале СПТУ-20 состоится собрание членов лодочного кооператива «Причал».

И. о редактора Э. Д. ЖОГОЛЕВА

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Выражаем сердечную благодарность коллективу электротехника и жилищно-коммунального отдела, а также всем принявшим участие в организации похорон нашего дорогого мужа, отца, дедушки Анатолия Васильевича Лаврентьева.

Жена дети и внуки.

Выражаем сердечную благодарность работникам завода железобетонных конструкций, АТП «Оленегорскстрой», механического завода, строительного управления № 1, профессиональной пожарной части № 36, столовой № 6 комбината питания и всем, принявшим участие в организации похорон Николая Александровича Зайцева — любимого мужа и папы.

Родные и близкие.

Следующий номер «Заполярной руды» выйдет 11 мая 1989 г.



КИНОТЕАТР

«ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»
Большой зал
4—7 мая — новый художественный фильм «ДАНДИ ПО ПРОЗВИЩУ «КРОКОДИЛ»». Начало сеансов: 17.00, 19.00, 21.30.
8—9 мая — художественный фильм «УЗНИК ЗАМКА ИФ». Начало в 17.00,

19.00, 21.30.
10—11 мая — художественный фильм «ОДИНОЧКА». Начало в 17.00, 19.00, 21.30. (Дети до 16 лет не допускаются).

Малый зал
5—7 мая — художественный фильм «ЗЕМЛЯ САННИКОВА». Начало в 18.30, 20.30.

8—9 мая — художественный фильм «ИДИ И СМОТРИ» (2 серии). Начало в 18.30.

11 мая — художественный фильм «ФАВОРИТЫ ЛУНЫ». Начало в 18.30, 20.30.

Для ребят
5—6 мая — киносборник мультфильмов «ОТЧА ЯН-НЫЙ КОТ ВАСЬКА». Начало сеансов: 5 мая в 10.45, 17.00; 6 мая в 15.00, 17.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

184284 Мурманская область, г. Оленегорск, Ленинградский проспект, 4.

ТЕЛЕФОНЫ: 5-52-20 и 5-54-41

Газета выходит по средам. Объем 4 печатный лист. Способ печати — офсетный. Тираж 6700. Типография «Мончегорский рабочий» Мурманского областного управления издательства, полиграфии и книжной торговли 184280 г. Мончегорск, ул. Комсомольская, 11. Заказ 3980.